Statoni

PROELEMI & GUASTI (Alta tenszione - accenszione)

I qua=ti elettrici agli statori laccenzioni-generatori di corrente) sui motori che utilizzono
zistem i a zcarica capacitiva sono malto frequenti specialmente nei casiin cui lo statore
zia imme rza nellalio lubrificante del motare.,

T difetti di accenzione =i preszntano di =olito con una p rogresziva difficolta di avviam ento
fino al punto che il motore =i avvia =olo a s=pinta oppure il cedimento & drastico

e sulla condela non arriva pid corrente,

A wolte a freddo il motore =i avwiabene ma quando la tempe ratura sale =i spegne nuovamente,

In altri cosi =i pos=ono avvertire discontinuitd di motazione e scoppiettii a regimi medio alti.

Questo comportamento ci Ta capire che la tem peratura & un fattore detemn inante
perché l'izolamento del filo smaltato che costituizee lao le bobine di alimentazione
diminuizce quando & ormmai parzialmente carbonizzato,

Il humera di spire ancara attive diminuizce fino al punto che il condenzatore della centraling
non =i carica abbaston za per far scoccare la azintilla,

Questi inconvenienti possono eszere cauzati in linea di massima datre motivi

AY Sovraccarichi sulla bobina di alimentazione cauzata dalla variazione dellimpedenza
d'ingrezan della centraling (CHT) con conseguente caduta di tensione e produzione di calore

(gffetto joule) fino alla bruciatura dello smalto del fila,

Bl Azzarbimento della bobina del calare trasmessa dall'olio zurrizcaldate
zpecidlnente nei motori pid logorati o con lubriticanti deteriorati ma specialmente
zulle moto da fuoristrada dove lo scambio termico € minore a cauzadella bazsa

velocita di mansia,

) Scarso smaltimento del calore del nucleo quando questultimo non & integrale
alla maz=a della statore ma & calettato mediante incasztro, Anche =e =i tratta di

un buon accoppiomento meccanico il taglio termico risultanotevale,



Sipud affermare che lapotenza elettrica reale erogata da un generatore & determ inata

dalla potenza elettrica che ezzo genera diminuita dalla perdita per ef fetto Joule
nel suo circuito interno che risulta tanto pid alta quanto lo g la resistenzadel conduttore

che lo eostituizce.,

Dato che la rezistenza interna di un conduttore & proporzionale alla =ua lunghez za
e inverzamente proporzionale alla == zione ¢ evidente che ze il filo & molto sottile
e lungo la resistenza diventa tuttaltro che trozcurabile.

E'noto inoltre che la resistenza di un conduttore aumenta con la temperatura.
La produzione di calore quindi pud innezcare un procezzo che tende ad auto incrementarsi,

In tali condizioni il rendimento diventa eccezsivamente bazzo e il funzionamento
rizulta =ommamente dannoso nei riguardi della buona conze mvazione della bobina,

Ricordiamo che per bruciare lo amalto bizogna raggiungere tempe rature superiori ai 200 gradi |

&li statori con bobing di alimentazione zingola (zpecialmente Honda Xk 600 primi modelli,
Yamoha X T-TT 600 ecc.) zono molto pid delicati in quanto acauzadi unbilancio

in fermini di resa / assorb imento piuttosto critico devono sopportare una ce rta
caduta di tenzione | ene rgia che diventa tutta calore ).

Per evitare que=to problema le case costruttrici hanno adottato sui modelli pid recenti
alcuni cambiamenti,

Sulle Honda per ezem pio, che avevano la bobing singola lo statore & stato zostituito

con uno adue bobine con i nuclei integrali, con il filo di sezione maggiore riducendo

di molto i rizchi =op ra descritti.

Sualeuni =tatori quindi. bisogna usare degli accorgimenti particolari quando =i riavvolgono,
Perezempio |'impiego di materiali con caratte ristiche zuperiori a quelli di arigine

e awlte 22 lo spazio lo conzente modificando anche la =e zione del filo

oppure 3¢ zono dizponibili (raramente) =i utiliz zano dei nuclei vuoti per avvaolgere

lo =te==zo0 numero di pire della bobina originale.

In molti cozi nello statore ci sono solamente le bobine di baz=a tenzione che alimentano
lz luci g il carica batteria la quale fornizce corrente continua alla centralina.
Questultima permezzo diun trazfommatore produce |o tensione neceszaria

per caricare il condenzatore,
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In que=to dizegno molto achem atico di un impionto di accenzione a scarica capacitiva

. . . . . - . -
2i pud vedere il lavora che compie la bob ina di alimentazione.

Poiché questultima produce corrente alternata la tenzione deve ezzere raddrizzata
dal {dioda 1) che fapazzare aolo la parte positiva per permettere al condensatore
di caricarsi con la corrente continua pulzante ottenuta.

La parte negativa viene neutraliz zata we rzo moz=zadal (diodo 2).

Guando il pik-up viene eccitato dalla taccadel volanola £0I che contrallail ritardo
programm ato manda in conduzione I'SCR {interruttore elettronica) che fa scaricare
il condenantare sullabobina AT e fazcaccare la scintilla sulla candela.

I componenti elettronici della centralina quindi =ono i principali rezponzabili del carico
che deve sopportare labobinadi alimentazione che =e non proge ttata adequatamente

ha una durata limitata nel fempa.

I test per la verifica

I comportamenti sopradescritti possono essere indicativi ma la veritica del gquasto

deve ezzere fattacon delle mizurazioni elettriche con un tester preferibilmente analogico.

La prima mizurazione € la rezistenza in {1 tra i terminali dellabobina (=taccati dalla centralina),

Seilvalore e di 0 2 labobinaé in corto circuito,



Se il valore & di w (2 labobinag é interrotta.

La prova di izolamento ¢ Meigeneratori con due terminali misurare la resistenza
tra quezti fili e lo moz=a del motore 2u scalameqa 7L
Mon =i dovrebbe leggere nessun valore altrimenti ['avvalgimentao é in perdita.

In que=ti dug cazi non ci =ono dubbi ['accenzione & b ruciata.

Se invece leggiomo una resiztenza tra 90 & 800 [ circa =i pazsa allamizurazione
della ten=zione in walt ™ [(corrente alte rnata) zempre con i temninali staccati,

La tenzione deve ezzere tra 30 e 60 volt facendo girare il motore con la leva
o con |'awiomento elettrico,

Se il voltaggio & tra questi valori dobbiamo ripetere la prova ma con i terminali

colleqati alla centraling, Il valore non deve essere pid basan del 20% max.

Se la tensione & molto pid bassa [ 2/ 3 wvalt) signitica che l'isolamento del filo & rovinato
e quindi sotto carico non tiene pid,

Mel caso di accensioni su moto da cross che adottano il PowerJet lo resistenza
g pid baz=a (15/60 i1 circa perché il filo hauna =z zione maggiore.

IL PIK-UP

Il pik-up [generatore di impul=i) pud produrre dei problemi analoghi al generatore
anche =& 2i danneggia molto raramente a cauza dellabassizsima tenzione che produce.

Il pik-up =& & e=zterno al volano é costituito da una bobina ed ha il nucleo magnetico,
Se & interno al walano ha due nuelei di ferro awolti da due bobine in serie ma in controfase,

Quando viene perturbato dal pasanggio della tacca o i magneti del volano il pik-up
produce =alo un impulso,
La sua resiztenza mizurata (con i terminali staccati) variaa seconda dei modeli

tra 100 & 360 i circa e oltre a questo valore =i misura anche la tenzione dellimpul=zo
(in corrente continua) nell'ardine di qualche walt,

Un'ulteriore prova =i fa rizcaldando gradualmente con una fonte di aria calda
il pik-up fino a 80790 gradi max. misurando contemporansamente la rezistenza.
Questa valare non deve aumentare altre il 10/15 % circa della lettura precedente.

Se la resizten za aumenta molto oppure diventa o il pik-up & rovinato.



(N.E.)

Guest walori di meEsima sono indicativi, quindi per una werif ica perfetta si dewno rispettare
i parametri forniti dai costruttori sui relativi manuali di officina.

Bassa tensione (ricarica batteria - illum inazione)

Come qid detto aleune moto hanno lo statore =olo per la bazza tenzione

( modelli prevalentemente stradali con elettronica molto sofisticata).altre =ono provviste
di zezioni separate Altas Baz=za (enduro.zcooterece.)

In ogni cozo la Bazza T. alimenta il dispositivo di ricaricabatteria o eventualnente

alcuni servizi in diretta.

I quasti si manifestano in genere con scarsa o mancata ricarica dellabatteria oppure

con la totale mancanza di corrente 20 tutto llimpianto elettrico.

Anche il dizspozitivo di ricarica batteria pud produrre una situazione analoga,

bizogna quindi fare le verifiche iniziando dalla misurazione dei valori delle zingole fa=i.

Il siztema pid diffuso ezsendo una delle migliori forme enemgetiche nei generatoni

di corrente alternata é il tipo a TRE FAS T

Queszto dizegno rapprezentagraficamente 'andamento sinuanidale con intemallo di 1207
delle tre fa=i,

E'intuibile copire che in mancan za anche di una sola fase il sistema appare
alquanto sbilanciato e il suo rendimento pid che dimezzato.

La prima mizurazione & la resistenza in {1 tra i terminali di ogni zingola fosze
(staccate dal regolatore),

Il valore deve ezsere tra 0B e 2.6 (1,

Se quezto valore & giuzto =i mizura la tenzione in wvalt » [corrente alte rnata)
zsempre con i terminali =toccati dal regolatore,

Facendo girare il motore con la leva o con lavviamento elettrico la tensione deve
ezmere tra 20 e 60 valt circa per ogni fase



Per mizurare la corrente ai effettua unaprovaempirica ma molto sicura,

Facendo girare il motore al minimo =i collega alte mativamente alle singole fasi

(ztoccate dal regolatore) una lampadina da 12Y 60W e il voltmetro in parallzla,

Se gli avvalgimenti sono aposzto lalampading =i accende a piena luce in futte le

combinazioni e la tenzione deve ezsere di circa 12/14 wlt me,

Mon ci devono ezzere differenze nelle tre letture.

La prava di izolamenta ¢ mizurare la resistenza traogni singola fase e la mazsa del motore

zu zcala mega (L Mon =i dovrebbe leggere nezsun valore altrimenti |'avvalgim ento & inperdita.
Se ivalori non rientrano in questi param etri, gli awolgimenti =ona ravinati.

(N.E.)

Guest walori di messima sono indicativi. quindi per una verifica perfetta =i dewono rispettare
i parametri fornit dai costruttori sui relativi manoali di o fficina.

Il regolatore

Cani Tase hauna coppia di diodi che la raddrizza trasformandola in corrente continua,

Quondo questa tenzione supera un valore stabilito il diodo Zener (Z0) mandain

conduzione |'SCR che cortfocircuita le bobine del generatore finche la tensione cade

di nuovo zotto al valore massimo reqolondo cosi la corrente costantemente.

Generatore M Raddrizzatere - Regalators
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Aleuni guasti ai componenti del reqolatore specialmente al dindo Zener (Z0) e all'SCR



poszono cadsare un movrdccarica =ulle bob ine del generatore che troztormando tutta la loro

energia in calore =i bruciano,
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